بسم الله الرحمن الرحيم

والحمد لله رب العالمين 
والصلاة والسلام على رسوله وآله الطاهرين،

السلام عليكم ورحمة الله وبركاته،


المؤسسة الاسلامية للتربية والتعليم ومركز الأبحاث والدراسات التربوية، نبتتان رعى غرسهما الشيخ الراحل في بيادرنا وسقاهما من رحيق عمره وعرق جهده فأينعتا قطافاً وثمراً مباركاً.


في ذكرى رحيله الثالث نفتقده بيننا عالماً هادياً ومثالاً وقدوة في العطاء والأخلاص وتحمل المسؤولية .. مسؤولية التربية لأجيال ترفد المجتمع وتنبض في شرايينه، ايماناً وعلماً وخلقاً لمجاهدين في سبيل الله وممهدين لدولة الحق والعدل، تائقين لنصرة إمامهم ومولاهم المهدي المنتظرعج ولحمل راية السلام والحرية والعدالة للبشرية جمعاء معه.

لقد اخترنا اليوم ونحن نلتقي في ذكراه، معالجة وطرح موضوع "التربية الأسرية"، الذي طالما تحدث فيه الشيخ الراحل وكتب عنه وأخذ من اهتماماته حيزاً وجهداً.
كيف لا وهو يشكل مدماكاً أساسياً في التربية المجتمعية التي تبدأ في التربية الأسرية، فالأسرة هي المجتمع الصغير والنواة الأولى في المجتمع الأكبر.

في أحدى كتاباته يقول سماحته: "إن الكيان الأسري بمنظومته الصغيرة من آيات عظمة الخالق: {ومن آياته أن خلق لكم من أنفسكم أزواجاً لتسكنوا اليها وجعل بينكم مودة ورحمة، ان في ذلك لآيات لقومٍ يتفكرون} من آيات الله التي يدعونا الله للتفكر بها، وتلمس عظمة خلقه من خلالها".

فالأسرة هي الخلية الأولى في بناء المجتمع، وهي الحلقة الضامنة لاستمرار النوع البشري، ولتوقير البيئة السليمة الحاضنة للنسل المتجدد، والتربية الأسرية السليمة هي الخطوة الأولى في تأمين النشأة المناسبة للإنسان للوصول إلى غايات الخلق وبناء أسس الحياة الطيبة وفقاً للنظام المعياري الاسلامي، والقرب إلى الله.
وليس هناك أخطر وأهم من هذه الخطوة التأسيسية في مسار التربية في حياة الأنسان.

ففي التربية الأسرية ترسم البوصلة وتوضع على طريق الأهداف المرجوة، الاتجاهات الصحيحة والسليمة اللذين يتوقف عليهما وعلى تخطيطهما ووعيهما للدور والمسؤولية وعلى ادائهما الناجع والناجح مستقبل الولاد ومصيرهم.

ونظراً للتحديات الكبيرة التي تواجهها اليوم التربية الأسرية، والتهديدات التي تعاني منها الأسرة في مجتمعنا، اخترنا في مركز الأبحاث والدراسات التربوية أن يكون هذا العام مكرساً للأبحاث والدراسات في مجال التربية الأسرية... ولعل اختيار هذه الموضوع لهذه الندوة يأتي في هذا سياق. فضلاً عن الجهد المبذول من المركز في دعم وتوجيه الأبحاث الاكاديمية في الجامعات في مرحلتي الماجستير والدكتوراه في هذا الموضوع.


ونحيّي في هذه المناسبة الجهود التي تبذلها المؤسسة الاسلامية للتربية والتعليم وجمعية التعليم الديني الاسلامي وكل المؤسسات التربوية لإدخال مادة التربية الأسرية في مناهجها التعليمية.


وبذلك نكون قد واصلنا العمل بما بدأه الشيخ العلامة الراحل من جهود في هذا المجال. فهو كان مثالاً صادقاً للمربي في اسرته الصغيرة واسرته الكبيرة، المجتمع.


وأشكر الأخوة والأخوات المشاركين في ابحاثهم المقدمة في هذه الندوة.

إلى روح الراحل وأرواح الشهداء الفاتحة.

مدير مركز الأبحاث والدراسات التربوية

                             الحاج عبد الله قصير
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